Slovenská tunelárska asociácia s podporou Národnej diaľničnej spoločnosti a Prezídia hasičského a záchranného zboru zorganizovala odborný seminár pod názvom „„Nové technické predpisy a ich využitie pri navrhovaní a výstavbe diaľničných tunelov“.
Podujatie svojim programom nadväzovalo na seminár venovaný bezpečnosti cestných tunelov, ktorý sa konal v júni roku 2009. Kľúčovým bodom semináru bola dohoda o vytvorení pracovných skupín, ktorých úlohou malo byť revidovanie existujúcich a vytvorenie nových technických predpisov týkajúcich sa prevádzkovej bezpečnosti cestných a diaľničných tunelov. Koordináciou činnosti pracovných skupín, vytvorených zo zástupcov Ministerstva dopravy, Prezídia HaZZ, NDS, projektových organizácií a špecialistov na danú problematiku, vrátane odborníkov za zahraničia bola poverená Slovenská tunelárska asociácia. V priebehu rokov 2010 a 2011 boli spracované dva nové technické predpisy vo forme technických podmienok, ktoré sú venované Protipožiarnej bezpečnosti a vetraniu cestných tunelov.
Hlavnou témou semináru bola prezentácia nových technických predpisov a ich použitie v pripravovaných súťažiach na diaľničné úseky s tunelmi. Súvisiacou témou bolo použitie oboch predpisov pri obstarávaniach diaľnic podľa zmluvných podmienok žltej knihy FIDIC. Keďže oba predpisy súvisia s bezpečnosťou prevádzky tunelov, svoje skúsenosti z prevádzkovaných tunelov nám predstavili zástupcovia Hasičského a záchranného zboru.
V prvom bloku semináru Ing. Ján Dekánek ako hlavný autor predstavil nové znenie TP Protipožiarna bezpečnosť cestných tunelov. Kpt. Ján Jochman z OR HaZZ Levoča prezentoval skúsenosti so zásahmi pri mimoriadnych udalostiach, ku ktorým došlo v predošlom období v tuneli Branisko. Npr. Martin Blaha z HaZÚ Bratislava v svojom vystúpení uviedol poznatky z koordinačného cvičenia záchranných zložiek, ktoré sa uskutočnilo v auguste tohto roku v tuneli Sitina. Obaja zástupcovia hasičov v svojich príspevkoch formulovali aj námety a odporučenia na vybavenie diaľničných tunelov.
V druhom bloku po prestávke predstavil dr. Alexander Rudolf z Nemecka ako hlavný autor znenie TP Vetranie cestných tunelov. V ďalšom príspevku sa Dipl. Ing. Petr Pospíšil zo Švajčiarska  sústredil na požiarne vetranie v cestných tuneloch. Ako posledná na seminári vystúpila investičná riaditeľka NDS Ing. Viktória Chomová , ktorá prezentovala Použitie zmluvných podmienok žltej knihy FIDIC pri výstavbe diaľničných úsekov s tunelmi.

Seminár sa konal dňa 27.09.2011 v priestoroch hotela Holiday Inn v Bratislave a zúčastnilo sa ho takmer 90 účastníkov zo Slovenska ale aj z Českej republiky, zastupujúcich najmä štátne organizácie, stavebné spoločnosti a projektové firmy.
