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                          T L A Č O V Á  S P R Á V A


K ložisku mastenca na Gemeri vyrazili prvý kilometer

G e m e r s k á  P o l o m a (7. novembra 2007) – Za necelých desať mesiacov vyrazili pracovníci Skanska BS v štôlni Elisabeth k významnému ložisku mastenca prvých tisíc metrov. Štôlňa, ktorá bude hotová do dvoch rokov, si spolu s technickým vybavením, prípravou ložiska na ťažbu, vybudovaním únikového východu a podzemným prieskumom  vyžiada náklady približne pol miliardy Sk. V novej modernej bani nájde prácu niekoľko desiatok ľudí. Investorom projektu je spoločnosť VSK Mining z Košíc.
Po zvládnutí ťažkých geologických podmienok v úvodnej etape prác na prístupovej štôlni k budúcej mastencovej bani bola v júli 2007 na razenie nasadená vysokovýkonná koľajová mechanizácia. Jej výkon však zo začiatku nebolo možné využiť v plnej miere, pretože štôlňa prechádzala poruchovým pásmom, čo bolo sprevádzané veľkými prítokmi vôd s vysokým obsahom bahna. „V posledných týždňoch sa geologická situácia postupne vylepšila natoľko, že sme mohli nasadiť tempo postupu až na desať metrov za deň. Priaznivá situácia nám umožnila začiatkom novembra dosiahnuť hranicu prvého kilometra. Podľa toho, ako sa situácia doposiaľ vyvíja predpokladáme, že termín dokončenia štôlne bude dodržaný“, spresnil Jozef Košťál, projektový manažér zo spoločnosti Skanska BS. 

Vzorky mastenca z Gemerskej Polomy sa vyznačujú vysokou čistotou, odborníci považujú gemerské ložisko za jedno z najvýznamnejších na svete. V súčasnosti je najväčším producentom v ťažbe mastenca Čína, významné ložiská sú aj v USA, Brazílii a Indii, z európskych štátov výraznejšie prispieva k svetovej produkcii Fínsko. Vzhľadom na široké priemyselné využitie mastenca (hlavne vo farmaceutickom, chemickom, kozmetickom a papierenskom priemysle), spotreba ako aj dopyt po tejto surovine na trhu neustále rastie. Obmedzenie dovozu mastenca do Európy z Číny, vyvolalo na trhu nedostatok predovšetkým kvalitného mastenca. Tona mastenca sa pritom podľa kvality predáva za 6 až 12 tisíc korún, pričom jeho cena, aj kvôli nedostatku na trhu, naďalej rastie. 

Ložisko mastenca v Gemerskej Polome bolo objavené náhodou v roku 1985 pri hľadaní cínu. Jeho výhodou je aj dobrá, strategická poloha v strede Európe. Výstavba otvárkovej štôlne je ojedinelým projektom v strednej Európe – ide o jedinú otvárku novej modernej bane za posledných 30 rokov. 

Základné údaje:

Názov stavby:


Razenie otvárkovej štôlne ložiska Gemerská 


Poloma - mastenec

Lokalita:





Gemerská Poloma

Investor:





VSK MINING s.r.o.

Zhotoviteľ:




Skanska BS a.s.

Dĺžka diela:




4200 m

Šírka  štôlne:




3,2 m

Výška štôlne:




3,5 m

Začiatok razenia štôlne:


február 2007

Predpokladané ukončenie razenia štôlne: 
február 2009 

Viac informácií nájdete na www.skanska.sk.
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Ďalšie informácie:





 

 Magdaléna Dobišová, špecialista vonkajších vzťahov




Skupina Skanska v SR





 

Krajná 29








821 04 Bratislava




tel: +421 2 48295 125









fax: +421 2 48295 112




gsm: +421 902 963 666  
e-mail: magdalena.dobisova@skanska.sk 

www.skanska.sk
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