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SVETLO NA KONCI TUNELA

Petrovi Witkovskému učaroval svet podzemných stavieb

"Povrch planéty je len jeden a stále rovnaký. Aj preto sa čoraz viac vecí tlačí pod zem," vraví Peter Witkovský a predpovedá, že Slovensko sa už čoskoro môže začať približovať tunelovým veľmociam ako Taliansko, Švajčiarsko či Rakúsko.

Ako hovorí, jeho cesta k tunelárstvu bola pomerne priamočiara. "Vyštudoval som Strednú školu strojnícku v Martine a potom som šiel na Vysokú školu banícku do Ostravy. To bolo v osemdesiatych rokoch a vtedy sa vyslovene tunelárstvu školy nevenovali," rozhovorí sa dlhoročný Prievidžan. "Napriek tomu mal môj odbor v Ostrave - výstavba dolů a geotechnika, svojou náplňou k tomu asi najbližšie." Po škole nastúpil do vtedajších Banských stavieb v Prievidzi. Okrem toho, že to bolo profesijne blízke, pracoval tam aj jeho otec a povolanie sa takpovediac dedilo z generácie na generáciu. "Tak ako malí chlapci hovoria, že keď vyrastú, chcú byť smetiarmi alebo kozmonautmi, tak ja som odmalička hovoril, že budem stavať tunely, a to sa mi aj splnilo," usmieva sa.

Začiatky v bani

"Začínal som v roku 1986. V tom období sa v tunelárstve veľa nerobilo, diaľničná sieť a s ňou spojené stavby sa začali rozvíjať až po roku 1989," vysvetľuje Peter Witkovský. Nastúpil na pracovisku v bani Nováky, kde Banské stavby budovali šachty či otvárkové chodby pre následnú ťažbu. Po revolúcii nastal určitý útlm v baníctve a zároveň ubudlo práce v ťažkom priemysle. Najbližšie k jeho dovtedajšiemu zamestnaniu malo práve podzemné stavebníctvo. A keďže roboty bolo doma málo, tak ako mnohí našiel uplatnenie v zahraničí. "Spočiatku to bolo hlavne v Nemecku, mali sme tam dlhoročné kontakty ešte z banských čias. Museli sme sa naučiť pracovať s inou technikou, inými materiálmi a hlavne s vyššou kvalitou, ako to bolo obvyklé v baníctve vzhľadom na životnosť výsledného diela, ale väčšina to rýchlo zvládla," spomína si. Nastúpil na pracovisko v Aachene na trojmedzí medzi Nemeckom, Holandskom a Belgickom. "Stavali sme tam takzvaný Staukanal, bol to v podstate tunel v podzemí, ktorý mal slúžiť ako regulátor vody. Často tam pršalo a kanalizačná sieť nestíhala reagovať na prívaly. Vybudovali tam teda obrovský zásobník vody, ktorý sa počas dažďa naplnil, a potom ho postupne vypúšťali." V zahraničí si slovenskí tunelári vybudovali dobré meno. "Našou hlavnou konkurenčnou výhodou bolo, že sme robili kvalitnejšie a rýchlejšie. Keďže ľudia zarábali lepšie ako na Slovensku, boli motivovaní, čo sa odrazilo na vyššej produktivite." Peter Witkovský sa buď priamo ako stavbyvedúci, alebo neskôr ako riaditeľ podieľal na stavbách napríklad aj v Slovinsku, v Česku, Taliansku, vo Fínsku, Švédsku, ale aj v Spojených arabských emirátoch či v Sýrii. 

 

Čaká nás tunelománia
Hoci na Slovensku sú momentálne len tri razené cestné tunely, a to Branisko medzi Levočou a Prešovom, Horelica pri Čadci a bratislavská Sitina, podľa Petra Witkovského nás boom podzemných stavieb ešte len čaká. "Veľa tunelov, najmä železničných sa postavilo ešte pred vojnou, respektíve do konca päťdesiatych rokov. Potom nastalo dvadsať- až tridsaťročné vákuum," objasňuje a dodáva, že v najbližších rokoch je naplánovaných sedem tunelov na trase diaľnice D1, a to na dvoch úsekoch medzi Martinom a Žilinou a medzi Martinom a Ružomberkom. "Z nich asi najviac sa hovorí o tuneli Višňové, ktorý by mal odkloniť premávku z kritického úseku pod Strečnom." A to nie je všetko. Pre tých, ktorí by sa tunelárstvu radi venovali, odkazuje, že roboty bude u nás dosť aj preto, že ako hornatá krajina sme na takéto riešenie priam predurčení. "Keď sa dobuduje diaľničná sieť, je tu železnica a s ňou spojená sústava tunelov na severnom Slovensku. Časom sa určite bude musieť uvažovať o metre alebo o podzemnej železnici v Bratislave. Okrem toho sa vo svete bežne pod zemou stavajú vodné elektrárne, čistiarne odpadových vôd či kolektory na uloženie inžinierskych sietí, podzemné garáže a mnoho iných objektov. Povrch planéty je totiž len jeden a stále rovnaký. Aj preto sa čoraz viac vecí tlačí pod zem a podzemné stavebníctvo môže byť poľahky celoživotným zamestnaním." A aká je jeho najbližšia méta? "Každý tunel je svojím spôsobom jedinečný. Máme rozrobených viacero projektov, napríklad takzvaný tunel 513, ktorý je súčasťou diaľničného obchvatu Prahy. V jednej rúre tunela sú tri jazdné pruhy, v druhej dva a napájajú sa až na štvorprúdovú komunikáciu, takže vyrazené priestory pôsobia uchvacujúco. Ja osobne by som rád participoval na tuneli Višňové a možno raz na nejakom zaujímavom diele vedúcom popod Dunaj," hovorí.

Tunelovanie po slovensky
Hoci práca ho napĺňa, stretáva sa Peter Witkovský niekedy s neprimeranými reakciami okolia: "Ja a iste mnohí, ktorí zasvätili svoj život tunelárstvu, respektíve tunelovaniu, cítime určitú krivdu, keď sa toto slovo často využíva na označenie nekalého správania. Práve ľudia pracujúci v tomto odvetví sa musia spoliehať jeden na druhého možno aj vo vypätých a nebezpečných situáciách. Poctivosť, zodpovednosť a obetavosť sú tu samozrejmosťou, s ktorou sa počíta. A preto treba rozlišovať medzi tunelovaním a ,tunelovaním', pretože to prvé znamená síce tvrdú, ale zároveň peknú prácu, ktorá napĺňa a za ktorú sa určite netreba hanbiť. "

Kam do školy?
Ak sa niekto chce venovať podzemnému stavebníctvu, jeho vzdelanie by malo mať technické zameranie. Na Slovensku sa blízke odbory dajú študovať na Fakulte BERG (baníctva, ekológie, riadenia a geotechnológií) Technickej univerzity v Košiciach (napríklad odbor technológie baníctva a tunelárstva), na Stavebnej fakulte Žilinskej univerzity a na Stavebnej fakulte Slovenskej technickej univerzity v Bratislave. Čo sa týka výberu stredných škôl, chýba užšia špecializácia konkrétne na podzemné stavby, uplatnia sa však určite absolventi stavebných alebo strojárskych stredných škôl.

VÝHODY

+ perspektívne zamestnanie, ktoré má na Slovensku budúcnosť

+ atraktívne finančné ohodnotenie, ktoré je už teraz vyššie ako v iných odvetviach stavebníctva a očakáva sa jeho nárast

+ možnosť uplatnenia v zahraničí

+ výsledok práce je hmatateľný, dobre viditeľný a prežije možno aj vaše deti, tunely sa zväčša projektujú so životnosťou sto rokov

NEVÝHODY

- počas práce v zahraničí odlúčenie od rodiny

- výraz "tunelovanie" sa v spoločnosti používa aj v negatívnom zmysle slova

( Zdroj: Časopis Markíza, 9.10. 2008)

